



基础教育衔接高等教育 大学中学共话人才培养

清华大学召开 2015 年全国中学校长会



邱勇展示
《续写岁月的传奇 - 清华学子感悟 <平凡的世界>》样书

12月11日，来自400余所中学的校长代表齐聚清华，参加清华大学举行的2015年全国重点中学校长会，共同探讨人才培养、创新创业、教育衔接等话题。清华大学校长邱勇出席会议并致辞，副校长杨斌就清华教育教学综合改革做主题发言，教务处副处长、中国高校创新创业教育联盟秘书长孙宏斌向与会校长们介绍了清华的创新创业教育，招办主任于世洁主持会议。

邱勇深情回忆起32年前被中学校长送入清华就读的往事，向奋战在基础教育一线的400多位中学校长表示热烈欢迎，感谢他们多年来源源不断地向清华输送一大批最优秀的毕业生。2015级清华新生录取时，随着通知书寄出的还有一份特殊礼物——《平凡的世界》，这也是国内高校中首次由校长向新生赠书。邱勇和与会的中学校长们分享了2015级新生们的读后感，并表示鼓励这批新清华人好读书、读好书只是一个开端，清华将为他们提供更好的成长氛围，从提升人文素养开始，全面培养每一个学生的综合素质。

“清华拥有国内最优秀的生源群体，这些从全国各地考到清华的学生也是你们最优秀的毕业生”，在刚刚结束的全球超级计算机赛事、第14届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛等比赛中，清华学生都获得了第一名的好成绩，清华的毕业生质量、学科排名尤其是工科排名也在近期的各种全球排名中屡创新高——邱勇用一系列案例和数据，向中学校长们展示了清华大学的人才培养工作，详细介绍了清华在加快世界一流大学建设进程中的各项举措，包括全面推进学校的综合改革、教育教学改革，以及进一步加大国际化办学和创新创业教育推进力度等，获得了在场校长们的一阵阵热烈掌声。

杨斌以“教改新清华”为主题，介绍了清华正在稳步推进的教育教学综合改革的相关工作。“清华是重视育人、重视教学的学校，清华的教改，一切为了学生”，杨斌表示，期待在中学的积极支持与良性互动下，清华顺利推进教育教学改革，吸引一大批优秀中学生，通过在清华的学习生活，成为更加自主、从容、多样的清华毕业生，并让他们建立走向社会的自信。在“大众创业万众创新”的背景下，清华大学积极推进“三位一体、三创融合、本研协同”的高层次创新创业教育，注重高水平学科交叉和全球性、前沿性、颠覆性创新，为学生打造平台、营造氛围，将三创精神融入课堂，并提供机制保障。

与会的中学校长们还参观了清华的三创平台和教育教学改革试验课堂，西安交通大学附中校长王佩东对清华的创新创业教育特别感兴趣：“这跟我们学校正在开展的培养学生创意想法和创新能力的一系列活动刚好能够对接起来”。在参观中，他见到了“八度阳光”这个创新创业团队，它的CEO兼创始人正是西安交通大学附中的毕业生刘一锋。“看到我们的毕业生在清华有这么好的平台和这么大的空间，得到这么好的发展，非常为他们感到骄傲，也越发相信我们的办学理念和清华对接得很好”，王佩东还邀请刘一锋回母校给学弟学妹介绍“八度阳光”和自己的成长经历，鼓舞更多的同学像他一样敢做敢闯。



山西大学附属中学校长刘伟发言 浙江绍兴柯桥中学校长杨军发言

12日，清华大学招生办公室主任于世洁向参会中学校长们详细解读了2015年清华大学招生工作，并介绍了MOOCAP课程建设等情况，邀请更多中学加入MOOCAP理事会，共同促进教育公平、加强基础教育与高等教育的衔接。2015年是国家招生考试制度改革的一年，也是清华大学深化教育教学综合改革的一年，立足于改革的清华招生，坚持“综合评价、多元择优、因材施教、促进公平”的人才选拔理念，不懈努力，为清华选拔了一大批有理想、有才能的优秀高中生。得益于中学师生对清华的强烈认同和积极支持，以及清华自身学科建设和育人理念的进一步完善，2015年，清华大学生源优势持续领跑国内高校，在保送生招生、自主招生、高考招生和农村贫困地区专项招生等工作中，都得到了社会的广泛赞誉，切实做到了促进教育公平、保障考生的选择权。于世洁向关心支持清华大学发展的中学校长们表示感谢。

来自山西大学附属中学的刘伟校长、来自浙江绍兴柯桥中学的杨军校长，分别作为中学校长代表上台发言。

清华大学数学系系主任肖杰介绍了丘成桐科学奖的相关情况，邀请更多中学关注这一赛事，推荐具有学科特长和创新潜质的优秀中学生参加比赛，探索学科前沿、展现自身才能。

校团委副书记齐兴达向中学校长们介绍了清华大学“情系母校”活动，希望中学校长多多关心支持，帮助这一活动更加完善。☞